

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8650

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — VIERNES 2 DE OCTUBRE DE 1936

San Francisco, 7. Teléfono 157

El general Franco, Jefe del Estado

Ayer se verificó solemnemente en Burgos el traspaso de poderes

RADIO CORUÑA

Con gran solemnidad se celebra el acto del traspaso de poderes al nuevo Jefe del Estado, general Franco

Burgos, 1.—Esta mañana con toda sencillez se verificó el solemne acto del traspaso de poderes de la Junta de Defensa Nacional al Excmo. señor general Franco, a quien por acuerdo de la misma se le ha investido de la más alta Magistratura. La población amaneció totalmente engalanada. La plaza de Alonso Martínez, desde las primeras horas de la mañana, la llenaba una abigarrada multitud.

El primero en llegar fué el Excmo. general Queipo de Llano, acompañado de su Estado Mayor. Después el general Mola, igualmente seguido de su Estado Mayor y representaciones de las milicias civiles, y, últimamente, hizo su aparición el general Franco.

Al advertir el público la presencia del general Franco, el entusiasmo y los vítores eran inenarrables. Visiblemente emocionado, pasó revista a las fuerzas, siendo recibido por

los vocales de la Junta de Defensa, autoridades y Cuerpo diplomático. Se trasladaron al local de la Capitanía general, verificándose la solemne ceremonia en el Salón del trono.

El general Cabanellas, presidente de la Junta Nacional, dijo así: "Señor jefe del Estado español: En nombre de la Junta de Defensa que presido os entrego los poderes del nuevo Estado español."

Seguidamente, en un emocionante discurso, le contestó el Excmo. señor general Franco.

Terminada esta sencilla y solemne ceremonia, el general Franco fué requerido por la enorme multitud que rodeaba el Palacio de la Capitanía General, haciendo presencia en el balcón, donde volvieron a repetirse las muestras de cariño, entusiasmo y adhesión, teniendo que dirigir la palabra en otro patriótico discurso.



El general Franco, ya jefe del Estado español, es hoy la figura de actualidad en todo el mundo y principalmente en nuestra Patria. En torno a su insigne personalidad giran las cancelerías europeas y las miradas de todos los políticos. La diplomacia en general ha recibido con gran interés su nombramiento de jefe del Estado, pero el pueblo español ha puesto en él toda la esperanza de salvación.

Alabado sea Dios que nos ha dado el hombre que España necesitaba. Que continúe inspirándonos es cuanto podemos desear los buenos españoles.

Los generales Franco, Millán Astray y Varela en Toledo visitando el Alcázar

Toledo, 1.—Penetramos en la vieja ciudad imperial con el general Franco y Millán Astray. El 29 de septiembre a mediodía, siguiendo el itinerario de los libertadores del Alcázar, es decir, el que las tropas nacionalistas emprendieron en la madrugada del 28 por la puerta Bisagra, de la plaza de Zocodover. Aquí y allá cadáveres de los milicianos rojos con el cráneo hundido por golpes de culata o agujeros de balas de pistola, yacen por grupos de dos o tres, a lo largo de las aceras. Casas con las puertas echadas abajo están acribilladas a balazos. En las ventanas hechas trizas se encuentran a veces colgajos rojos recubriendo colchones y las casas desvalijadas, no incendiadas.

el costado del inmenso cuadrilátero que daba sobre la plaza está destruido; escombros de toda clase se ven desde las paredes de las casas que se encontraban en los alrededores del Alcázar, y los cadáveres de los milicianos rojos duermen sobre los escombros. Del otro lado de la plaza, desde donde los milicianos tiraban sobre el Alcázar, también están los edificios acribillados y ni un solo balcón o ventana ha quedado libre de estas ruinas; siempre recordaremos esta vista alucinante de tanto cadáver rojo insepulto.

Con los generales Franco, Varela y Millán Astray subimos hacia el Alcázar por un sendero sembrado de escombros, explosivos y granadas; la visión alucinante continúa y los cadáveres, ya en putrefacción, nos cortan aquí y allá el paso.

Los periodistas y los fotógrafos van hacia el Alcázar. El general Millán Astray, cuyas numerosas heridas estorban su marcha, va sostenido por un oficial y va indignado, con voz poderosa grita de repente: "Que nadie pase antes que yo, he venido a ser el primero", y se apresura a subir al Alcázar. Nos alineamos y entramos en el Alcázar por el salón de honor, cuya pared exterior fué pulverizada por una mina; apercebimos a lo largo de las paredes panoplias, retratos de generales, grabados de batalla, y nombres de victorias. Los guardia civiles llevan la mayoría la boina roja de los requetés, ellos fueron la mayoría entre los defensores del Alcázar.

Del edificio poco más que nada queda, los dos pisos que lo componían se han hundido y solo los subterráneos han quedado intactos. En el patio central soldados, oficiales y jefes rodean al general. Después de haber condecorado al coronel Moscardó con la Cruz laureada de San Fernando, el general Franco, con lágrimas en los ojos y con la voz alterada por la emoción, grita, volviéndose hacia las personas que le rodean: "Sois la esperanza, el consuelo de España, vuestra epopeya supera la leyenda del Cid, habéis levantado en esta nueva España los jalones de un nuevo imperio; habéis salvado a España. Levantaremos sobre sus ruinas el Alcázar y seréis el ejemplo de los oficiales que ahí se formarán."

Sobre un boquete de una pared se apercebe la mitad del despacho del coronel Moscardó, donde flota la bandera bicolor. Tres aviones de caza nacionalistas vuelan sobre Toledo y sobre nosotros. Los generales Franco y Varela visitan aquellos subterráneos donde vivieron los 70 días casi 7.500 personas. La ciudad de Toledo en sí no ha sufrido daños graves, pues las calles alejadas del Alcázar, aunque sin duda con mucho escombros esparcidos y cuyas casas no han sido destruidas aunque sí desvalijadas, quedan todavía en pie.

Solamente el Palacio Episcopal parece haber atraído el furor de los rojos. De la Casa del Greco parece que no ha sido tocada, pero ignoramos si los inmensos tesoros que en cuadros, y objetos continúan este museo, las iglesias y la Catedral encuéntrase todavía en Toledo o fueron trasladados antes de que los nacionalistas tomaran la ciudad.

Los rojos han fusilado en Toledo alrededor de seiscientos rehenes. Solamente han escapado dos sacerdotes y en el curso de los diferentes ataques contra el Alcázar los rojos han tenido más de 900 muertos o heridos, según documentos que las tropas nacionalistas han encontrado en Toledo.—Corresponsal Havas.



El general Millán Astray, creador del Tercio

La batalla de Toledo fué, en realidad, la batalla del Alcázar, pues la ciudad había sido tomada sin combate tan pronto como las fuerzas rojas habían sido vencidas hace ocho días en el paso del río Guadarrama, a dos kilómetros al Sur de Toledo. Los soldados del Tercio y Regulares al ocupar la ciudad recorrieron las calles y hacían pesquisas en las casas. Sobre las puertas se ponían placas llevando diferentes inscripciones, tales como "Casa de personas de orden", "Visada por el Ejército", "Viva España".

Al paso vemos que la posada de la sangre, en que Cervantes vivió y escribió algunas novelas ejemplares, está destruida; después vemos que desde la plaza Zocodover se vislumbraba la inmensa fachada del Alcázar; no se ve ahora más que un inmenso montón de ruinas; las 4 torres se hundieron. Todo



El general Queipo de Llano, quien asistió a la solemne ceremonia que ayer mañana celebró en Burgos con motivo de ser investido el general Franco de todos los poderes del Estado español

DEL MOMENTO

EL GENERAL FRANCO SUPREMO JEFE DEL ESTADO

por Felipe P. RAVINA

La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha nombrado al heroico general Franco, Jefe supremo del Estado y general en Jefe del Ejército en operaciones. Estos nombramientos han sido un acierto aplaudido e indiscutido por todo el pueblo libre de las venenosas y crueles teorías soviéticas, que tanto dolor y destrucción han causado en el solar español.

El nombramiento para Jefe del Ejército en operaciones era, simplemente, legalizar un hecho consumado desde el primer día del glorioso movimiento, y, por consiguiente, en sus manos estaba el desarrollo y dirección del mismo.

Pero la suprema jefatura del nuevo Estado español es iniciativa que ha recibido el pueblo español con verdadera alegría, con desbordado entusiasmo, pues, quien ha salvado la Patria de la ruina y deshonra, tiene más que suficientes méritos para ser el Jefe supremo de la misma.

Y todos los españoles han reafirmado este nombramiento con el derroche de su entusiasmo, sus vítores al insigne caudillo y sus aplausos ensordecedores, cuando en imponente manifestación han recorrido todas las calles de todos los pueblos en los que el viejo espíritu español ha sostenido firme el honor y la defensa de sus tradiciones y bondades.

El joven y bizarro general, que en su brillante carrera tantas muestras ha dado de heroísmo y genial inteligencia para el arte de la guerra, a la par que de comprensión para el estudio de todos los problemas que afectan al Estado, culminando su actuación de benemérito hijo de España, captando el sentir del pueblo expoliado por tantas miserias, asesinatos e injusticias, iniciando el movimiento de salvación desde estas peñas atlánticas, que tanto le deben, merece unánimemente ser nombrado Jefe supremo del Estado, para bien de la Patria y premio a su valiente gesta.

Tiene el general Franco, cerebro privilegiado para la alta dirección de los destinos y problemas del nuevo Estado, a punto de estructurarse.

Tiene el general Franco amplia cultura, pues su vida se ha dedicado silenciosamente al estudio, para abordar los delicados problemas de la gobernación. Y tiene el general Franco un corazón noble y valiente para afrontar y vencer todas las dificultades, todos los obstáculos que en su marcha triunfal se puedan presentar.

El general Franco es el caudillo que ofrece, en todos los aspectos, mayores garantías para llevar con mano firme la nave del Estado a puerto seguro. Su ideal, su pensamiento: el bienestar de la Patria. Su política, la honradez y el desinterés. Con estos factores morales, tan difíciles de aunar, y su genial inteligencia, bien probada en estos días trágicos que tantas dificultades encontró en un principio, por la desafección y deslealtad de muchos, hará, como está haciendo, una labor tan grandiosa que nunca sabrá recompensar la Patria por muchos honores que le otorgue.

La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha sabido interpretar fielmente el sentir de pueblo español, y al hacer este nombramiento ha ejecutado un acto tan lleno de justicia que ha satisfecho plenamente los anhelos de todos los españoles. Justicia, como en este significado caso, es lo que anhelamos todos! Y al sentirla, podemos decir recordando el sublime término del Himno de Falange: En España empieza amanecer...

¡Será preciso que terminemos esta modesta crónica enviando fervorosas felicitaciones al bizarro general por el honroso nombramiento de que ha sido objeto? ¡Para qué! Desde hace muchos años sentimos por el general Franco verdadera devoción, silenciosa y callada. ¡Y el día 18 de julio esa veneración, esa sincera admiración, pasó a ocupar en nuestro corazón el puesto de honor que su gesta merece! ¡Adjetivos, palabras encomiásticas!... ¡Para qué! Se han prodigado tantas... ¡Silencio emotivo, y cumplir nuestros deberes! ¡Ese debe ser nuestro mejor homenaje de buen español!



El general Cabanellas, presidente de la Junta de Defensa Nacional, residente en Burgos, que ayer hizo entrega de todos los poderes al nuevo jefe del Estado, general Franco

Radio Londres

(A las 17)

DESPERACION

Londres, 1.—El Gobierno de Madrid hace desesperados intentos para dar a las milicias populares una organización militar.

LA IRONICA SONRISA DE LA MUERTE

Las Cortes se han reunido esta mañana. Por unanimidad han concedido un voto de confianza al Gobierno de Madrid. También han aprobado el Estatuto vasco.

—En Cataluña el Gobierno de la Generalidad prepara un decreto movilizand a todos los hombres desde los 18 a los 40 años de edad.

LOS NACIONALISTAS

Los nacionalistas continúan teniendo el control del Estrecho de Gibraltar. Con este motivo están cruzando constantemente tropas de Marruecos para España.

(A las 19 y 40)

DIVERSAS NOTICIAS

Londres, 1.—El Rey de Inglaterra ha llegado a Londres, después de su excursión por el Mediterráneo.

—Las fuerzas nacionalistas han ocupado un importante paso en la línea férrea de Madrid a Salamanca, al Noroeste de Madrid.

—El Gobierno italiano se reunirá el lunes para discutir la situación económica creada en Europa por las diferentes desvalorizaciones de moneda y decidir en su vista lo que convenga más a la lira.

Radio Colonial Francesa

(A las 17 y 30)

EL AUMENTO DE ARMAMENTOS EN LAS NACIONES

Paris, 1.—Al inaugurarse la asamblea del partido conservador inglés esta mañana, en Londres, Sir Samuel Hoars, primer Lord del Almirantazgo, hizo resaltar el aumento de armamentos en todas partes. Hace seis meses llamamos la atención sobre esto. Desde entonces la situación se ha agravado aún más. Hasta los Estados Unidos han decidido aumentarlos. No podemos ignorar estos hechos y es preciso que Gran Bretaña los tenga en cuenta.

PARTE OFICIAL DE CACERES DEL GENERAL JEFE EJERCITO EXPEDICIONARIO AL RADIO CLUB TENERIFE

Cáceres, 1.—Resumen de las operaciones militares hasta las 21 horas del día de la fecha:

En el frente de este Ejército al Sur de la provincia de Avila, una columna rechazó ayer importante avance, ocupando las posiciones y el pueblo que como objetivos se le habían señalado, causando bajas al enemigo y cogiéndole material y armamento en cantidad considerable. Otra de nuestras columnas en otro sector entabó combate con grupos de huidos de varios pueblos, a los que destruyó, pues quedaron en nuestro poder 53 muertos, municiones y una caja de caudales con alhajas. En el Ejército del Norte fué ocupado el pueblo de Arbatocapas, en la provincia de Avila, dispersando y haciendo huir al enemigo que dejó en poder de nuestras fuerzas cuatro cañones de 75, otros dos de 105, un camión blindado, gran cantidad de armamento y municiones, muchos muertos, entre ellos un capitán, y algunos prisioneros. En el sector de Sigüenza se ocupó Morafilla, quedando sitiada aquella población después de derrotar al enemigo, que dejó en nuestro poder varios muertos, fusiles y municiones. El Ejército de Andalucía ocupó la estación de Ovejo y Fuente Ovejuna, en la provincia de Córdoba.

EXPLOSION

En una fábrica de municiones establecida en Madrid se ha producido una formidable explosión, resultando muchos muertos y heridos.

En el Radio Club Tenerife

Texto de las charlas radiadas recientemente por la niña Carmen-cita Butragueño y por su padre el jefe de Negociado de Telégrafos don José Butragueño

LA CHARLA DE LA NIÑA CARMENCITA BUTRAGUEÑO

Señores radioyentes, niños y niñas que me oigais, a quienes va dirigida esta charla, entusiastas flechillas que aunque pequeños parecéis y sois grandes, a todos os saludo y os mando un abrazo, que si no puedo dároslo con los brazos, porque los míos son chiquitos y la distancia muy grande, os lo doy con el corazón; que el corazón mío aunque pequeño, tiene cabida para todos vosotros.

Sabía yo que iba a hablar hoy mi papá y le dije: Papaito, yo quiero hablar también. Entonces él me dijo: ¿Pero de qué vas a hablar tú, pizusilla? Pues de lo mismo que tú hablas, le dije yo. Yo, me contestó, voy a hablar de la Patria y como tú no entiendes de eso aún, no podrás hablar. Pues explicámelo, le dije. Y entonces mi papá me explicó no sé cuantas cosas de familia, pueblo, provincia y nación que, si os digo la verdad, no entendí del todo. Pero lo que sí entendí es que el mismo o mayor cariño que tenemos a nuestros padres, tenemos que tener a España que es nuestra nación y como me ha dicho mi papá, nuestra Patria. Y yo, que quiero mucho a mis padres, como vosotros queréis a los vuestros, tengo que querer, tanto como vosotros también queréis a nuestra Patria que es España. Pero, según oigo decir, hay hombres que son españoles y no quieren a España, y ahora digo yo: ¿Cómo es posible eso? ¿Verdad que nosotros queremos siempre a nuestros padres, y más a nuestra Patria, que según lo que mi papá me ha dicho, está por encima de todo? Pues sí es así, los españoles que no quieren a España, son hombres malos y tampoco nosotros debemos quererlos. Pero vosotros, niños, compañeros míos de edad, yo sé que no hay ninguno que no quiera a España como yo la quiero con toda mi alma. Y de esos hombres malos que no la quieren, tenemos que pensar que están locos, y rogar por ellos para que Dios les vuelva a la razón. Queramos siempre a España, y si hoy, por pequeños, no podemos hacer nada por ella, preparémonos para servirle a medida que vayamos creciendo.

Y hora, para terminar, quiero dirigiros como representación de la España infantil, a mi tocaya Carmencita Franco y decirle: Una canaria chiquita, fea, porque se parece a su padre, pero que quiere mucho a España, te envía un beso en el que pone su alma unida a las de todos los niños y niñas de Canarias, para que si tú lo recoges, se lo transmitas a tu padre, que recibiendo de ti, ha de gustarle seguramente, tanto por quienes se lo envían como por quien se lo da.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

LA CHARLA DEL SEÑOR BUTRAGUEÑO

Señores radioyentes: Acabáis de

oír a mi hija, que dicho sea de paso, me ha llamado feo, y como ya os anuncié que yo iba a hablar del concepto de Patria, no me queda más remedio que hacerlo así para no dejarla en mal lugar.

Hablaré, pues, dentro de mis escasos conocimientos, pero con toda mi buena voluntad, de lo que yo entiendo por Patria; y lo he de relacionar forzosamente con el concepto de "deber", ya que, si únicamente se tratara de la definición de Patria, ningún objeto tendría esta charla, puesto que esa definición todos la conocéis.

Patria, dice la Academia, es "lugar, población o país en que se ha nacido". Libreme Dios de entablar discusiones con los inmortales, pero lamentando discurrir de tal definición. Porque, si concretamos el concepto de Patria al lugar o población de nacimiento, ya no puede decirse del país, puesto que en un país hay muchos lugares o poblaciones, y así se daría el caso de que, individuos nacidos en Pontevedra, podrían, acogiéndose a lo de lugar o población, no tener la misma patria que los nacidos en Almería, siendo ambas provincias del mismo país. Creo se refería la definición a lo que llamamos "patria chica", y en eso, si estamos de acuerdo.

Pero, Patria, la definición de Patria, con mayúscula, como nombre propio, esa no la tiene el diccionario. No la tiene, ni puede tenerla, por la razón sencilla de que, en un libro no se puede expresar un sentimiento. Con ser tan rico en palabras el lenguaje castellano, no llega, ni ningún otro puede llegar, a tener las bastantes para definir el sentimiento de Patria. Y no puede ni podrá definirlo, porque los sentimientos íntimos, las afecciones del alma, esas se manifiestan en nuestros actos, pero nunca podrán encerrarse en los tres o cuatro renglones de una definición. Ocurre en cierto modo al definir la Patria, lo que con Dios, que, convencidos todos de que existe, no podemos definirlo; y al hacerlo, como consta en el Catecismo, tenemos que figurarnoslo un Ser con todas las perfecciones concebibles para los humanos, elevadas al infinito; pero así, le definimos por sus condiciones o atributos, pero no por su esencia, porque esa, no podemos comprenderla. Si la comprendiéramos, tendríamos algo de esa misma esencia, y tendríamos algo de dioses. Dicen que Dios hizo al hombre a su imagen y semejanza, pero yo opino que ha sido el hombre, quien en su soberbia ha querido hacerse semejante a Dios.

Pues lo mismo que con la idea de Dios ocurre con la Patria. Es esta idea tan fundamental, que na ce con el hombre. (Hablo naturalmente del hombre normalmente constituido en el sentido moral.)

Le decía yo a mi pequeña, cuan-

do, como hace poco os ha dicho, me preguntaba qué era la Patria: ¿Nos queréis tú a nosotros, a tu padre, tu madre, tu abuela y todos los que formamos tu familia? ¡Claro que sí!, me contestaba, casi asombrada de que le hiciese tal pregunta. Y si nos viese en un peligro, y de ti dependiera el salvarnos de él, ¿lo harías aunque te costara cualquier sacrificio? ¡Naturalmente que lo haría!, fué la contestación. Pues yo tienes explicado lo que es la Patria: el cariño, el amor de cada uno a los suyos, y como la base de que le hiciese tal familia, la de una provincia el pueblo, y las provincias la de la Nación, el que verdaderamente ama a su familia, tiene que querer también al pueblo donde nació, a su provincia, y sobre todo ello a su Nación, que en nosotros es España. No entendió muy bien según dice lo de provincia, pueblo y Nación, pero, si lo de que España es nuestra Patria, y que hay que quererla y estar dispuesto por ella a cualquier sacrificio.

Hay quienes dicen: "Yo no tengo patria. Mi patria es el Mundo. No reconozco fronteras. Para mí todos los hombres del mundo tienen derecho a todo el mundo y así no debe haber nacionalidades". En teoría no está mal. Ya Cristo dijo que todos somos hermanos, y así, lógico es que en la herencia del Eterno Padre todos tengamos parte. Pero estoy absolutamente seguro, de que el 99 por ciento de los que esas ideas proclaman, si se encuentran en un café, y ven llegar y sentarse en su mesa a un negro (suponemos que el sentado sea blanco) llamará al camarero para que lo eche; y en cambio, si se tropieza con uno que conoció de chico en su pueblo y que jugaron juntos, que sabe que es un bandido, un ladrón, pero que es un camarada de la infancia, sin pensar en que con ello se denigra, y hasta se compromete, una fuerza superior a él le hará abrirle los brazos. Y, ¿por qué? Porque la idea de Patria es innata en el hombre y por más que se haga o se diga, no puede uno desecharla.

Para saber lo que es la Patria, es necesario haber salido de ella. Puedo decirlo por experiencia. Hace trece años, estando yo en Hamburgo, y cuando me molestaba aquí gir el cuplé "El Relicario", entonces en boga y que cantaban todas las criadas —una plaga parecida a la de ahora con "Mi jaca" y "Rocio"—, asistiendo a una sesión de variedades en el "Hansa", la orquesta, en un intermedio, tocó el mencionado cuplé. Y al oír los primeros compases, una fuerza superior a mí, os lo juro, me hizo levantar de la butaca y gritar casi inconscientemente: ¡Eso es de mi tierra! ¡Viva España!, dando lugar a que me llamaran la atención y a tener que dar explicaciones para no ser expulsado del local. Muchos de los que me oís os habréis encontrado en parecidos casos, y habréis podido apreciar, como yo, que en el Extranjero, por lo menos en Francia, Bélgica y Alemania, que son las naciones que conozco, no se puede hacer lo que a uno le dá la gana como en España. Sin embargo, quizá por nuestro carácter, —y me acuso el primero, que no quiero echarme fuera—, tenemos siempre en la boca la frase: "Esto no pasa más que en España". Contrariamente, para un inglés no habrá cosa buena que no sea inglesa. Ya lo dijo Joaquín María Bartrina: "Oyendo hablar a un hombre, fácil es acertar dónde vió la luz del sol. Si habla bien de Inglaterra, será inglés; si os habla mal de Prusia, es un francés; y si habla mal de España... ¡es español!"

Y es que, nosotros los españoles, no sabemos apreciar lo que tenemos. Por nuestra especial manera de ser, —y conste que no es mi intención molestar, sino exponer lo

que creo verdad y perjudicial, con vistas únicamente a procurar su remedio—, basta que nos presenten un producto con etiqueta extranjera, para que lo creamos mejor, y lo paguemos más caro que el similar español, aunque aquél sea peor. Todos hemos caído en esta falta alguna vez, y lo peor es que seguimos cayendo. Y eso no es hacer Patria.

Pero casi voy saliéndome del tema.

Sin hacer caso de definiciones de diccionario, entiendo yo, que Patria, forzosamente ha de venir del latín "Pater-tris", o sea "el padre". Yo lo entiendo así, porque siendo la base de la sociedad, la familia, y siendo el jefe de ella el padre, persona a quien más se respeta y se quiere, y que tiene los máximos derechos sobre sus componentes, (a la autoridad del padre sobre los hijos menores se le llama en derecho "patria potestad"), nos representamos con esa idea de cariño y respeto, a algo que está por encima de nosotros, —por algo decía yo antes que la idea de Patria se parece mucho a la de divinidad—, pero que une, fatalmente, indefectiblemente, a cuantos han nacido en el mismo suelo, ya que como antes decía, la idea de Patria es innata en el hombre que posea sentido moral.

Y nosotros queremos y respetamos a nuestros padres, si por ellos somos capaces de cualquier sacrificio, si el insulto mayor que pueden hacernos, y por el que, desde el gañán analfabeto al prócer, somos capaces de exponer la vida, es la ofensa aún cuando sea de palabra a nuestros padres, cómo no hemos de querer a nuestra Patria y defenderla y darle cuanto necesario, si la Patria tiene que ser para nosotros más que nuestros padres, porque la formación nuestros antepasados, la han sostenido nuestros padres, pero nosotros ¡tenemos la

obligación de entregársela con toda dignidad a nuestros hijos!

Y ya entra aquí el concepto del deber de que hablaba al principio y que forzosamente ha de ser correlativo al de Patria.

Pero, como tendría que hablar otro tanto o más sobre este tema, y ya se ha hecho tarde, contando con la nunca desmentida hospitalidad de esta emisora, y con vuestra amable asistencia, que de antemano os agradezco, lo trataré en otra charla próximamente.

Quede sentado por hoy, que todo hombre moralmente normal, lleva en sí al nacer la idea de Patria, idea que de por sí se sobrepone a cualquier otro afecto, y que, si por desgracia, como ahora ocurre, nos encontramos con anormales morales o con pervertidos, malos hijos que se vuelven contra sus padres, estamos todos los hijos de España obligados, por más que sean nuestros hermanos, a volverles a la razón por cualquier medio. Y si a la persuasión no cedan, será doloroso, pero preciso, cedan a la fuerza. Cuando un miembro enfermo compromete la vida del paciente, nadie, en conciencia, puede decir que se obra mal al amputarlo.

Y ya que mi pequeña, al terminar, mandaba un beso a la nena del insignie caudillo de este movimiento, encaminado a formar la Patria que yo concibo y que os he definido, Patria que deseo con P tan myúscula como os la podáis imaginar, me atrevo yo a dirigirme al padre diciéndole:

¡General! A Dios se le habla de tú en el Padrenuestro, y es Dios. Permiteme que emplee el mismo tratamiento en esta oración, que a semejanza de la fundamental de la Religión Católica, se me ocurre decirte:

¡Salvador nuestro, que estás en la guerra, alabado sea tu nombre por todo buen español! Venga a nos tu patriotismo y hágase lo que desees para bien de España así en Levante como en el Centro.

La Patria nuestra de siempre, danosla otra vez, y perdona a los que dignamente puedas hacerlo, así como a nosotros habrá de perdonarnos el que todo lo vé. Y no les dejes lugar de caer más en la tentación. Libranos para siempre de esa mal. Amén.

¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva el Ejército!

Información del movimiento nacional

Radio Burgos

HA FALLECIDO EL HEROICO CORONEL BEORLEGUI, EL VENCEDOR EN IRUN

Burgos, 30.—A consecuencia de las heridas que recibió en el puente de Behovia al ir a saludar a las autoridades francesas, después de tomar Irún, ha fallecido el heroico coronel Beorlegui. Su entierro se celebró ayer a la una de la tarde, partiendo la comitiva desde el Hospital Militar, donde fué instalada la capilla ardiente y pasando por el paseo de la Independencia.

Asistió al acto una inmensa muchedumbre, yendo en la presidencia las autoridades civiles y militares y otras representaciones.

El coronel Beorlegui tomó Irún y dirigió el ataque, ya herido, a San Sebastián donde entró en automóvil el día que esta ciudad se rindió.

Más tarde fué trasladado al frente de Huesca y no obstante estar herido, su heroísmo y amor a España le hacían rehuir la asistencia médica, no encontrando los facultativos un momento propicio para intervenir en la precisa curación del héroe, pues siempre lo encontraban al frente de las columnas, por cuya causa hubo de ser al fin trasladado al Hospital de Zaragoza, donde fué operado y donde falleció.

Radio Club Portugués

(A las 20 y 30)

LA SUSCRIPCION EN LISBOA A FAVOR DE LOS NACIONALISTAS ESPAÑOLES

Lisboa, 30.—La suscripción abierta en Lisboa a beneficio de los heridos nacionalistas españoles continúa siendo engrosada a diario con fuertes sumas.

Una Junta de Damas portuguesas ha organizado la confección de prendas de abrigo para ser enviadas a las fuerzas nacionalistas que luchan en España. Estas prendas llevarán bordada la palabra Portugal.

SIGUEN ACTUANDO LOS TRIBUNALES POPULARES

Barcelona, 30.—Están siendo juzgados por los tribunales populares el juez don Cristóbal Fernández Valdés, por el solo delito de haber sido el instructor de la causa, durante la Dictadura, seguida contra los anarquistas por el atentado de Garraf contra el tren real. También se está juzgando al capitán de la guardia civil don Rafael Carrasco, acusado de haber intentado unirse al movimiento nacionalista en Villanueva y Geltrú.

PASAN TROPAS DE MARRUECOS A LA PENINSULA

Cáceres, 30.—Hoy han llegado las fuerzas de Regulares que ayer atravesaron el Estrecho. Dicen que hicieron la travesía con toda seguridad, pues los barcos rojos en su mayoría se fueron al Cantábrico con objeto de ayudar a los de Bilbao. Pueden ahora pasar todas las fuerzas que hagan falta.

Agencia Havas

SOBRE LA SITUACION DE BILBAO

Bilbao 30.—Los barcos donde se encuentran los prisioneros están anclados en las Arenas, en la extremidad de la rada, para proteger a los detenidos contra eventuales represalias de los extremistas.

Por otra parte se sabe que el cable submarino que une a Bilbao con Londres, que aún era utilizado en estos últimos días para ciertas transmisiones, será abandonado por los técnicos británicos y no funcionará más hasta que Bilbao sea ocupado por los nacionalistas.

Medias americanas marca "WELDREST"

Si desea vestir con elegancia solicite la media de alta calidad americana marca WELDREST, garantizándole que una vez la conozca será nuestra mejor clientela. No olvide la marca WELDREST.

Venta: "Au Petit Paris", Valentin Sanz, 10; "Novelty", San Francisco, 5.



LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

- 3 de octubre.—RODNEY STAR.
- 9 de octubre.—AVILA STAR.
- 17 de octubre.—AFRIC STAR.
- 23 de octubre.—ALMEDA STAR.
- 31 de octubre.—AVELONA STAR.

NOTA.—Los vapores "Avila Star", "Andalucía Star" y "Almeda Star" hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

- 8 de octubre.—SULTAN STAR.
- 9 de octubre.—ANDALUCIA STAR.
- 23 de octubre.—RODNEY STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado, 103.—Sta Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

Yeoward Line

SALIDAS PARA LIVERPOOL

Octubre 8 Jueves vapor AVOCETA

Para informes: Richard J. Yeoward, García Hernández, 43

Establecimientos donde se admiten donativos para la suscripción pro-bahillas, iniciada por "Gaceta de Tenerife"

ESTANCO CONCHITA.—Plaza de la Paz.
LIBRERIA CASTILLA.—Calle del Norte.

ALMACEN "LOS DOS HERMANOS".—Viera y Clavijo, 23.
ALMACEN DE CALZADO.—Maque Cremades.—Plaza del Teatro.

AVISO

Finalizando el día 30 de septiembre actual el período de Jornada Intensiva, los Bancos que suscriben tienen el honor de poner en conocimiento de sus clientes y público en general que, a partir del 1 de octubre próximo, quedará restablecido el siguiente horario de

CAJA

De 9 a 12 de la mañana y de 2 y media a 3 y media de la tarde. Los sábados y medias fiestas, solo de 9 a 12 de la mañana. NOTA IMPORTANTE.—Por tener que entregar las letras a los señores notarios a las 12 de la mañana, prevenimos que no podrán ser cobradas ni retenidas, transcurrida esta hora, quedando por lo tanto excluido el horario de 2 y media a 3 y media de la tarde para dicha clase de operaciones.

BANCO HISPANO AMERICANO.—BANK OF BRITISH WEST AFRICA LTD.—BANCO DE BILBAO.—JACOB AHLERS

Colegio del Corazón de María

Santa Cruz de Tenerife

Calle de San Lucas núm. 35

Reanuda sus clases desde 1 de septiembre este antiguo y conocido Colegio.

Para más informes, consultar al R. P. Director.

SE COMPRE PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

Ecos de sociedad

VIAJES

De la vecina isla llegaron a esta capital, doña Concepción Cullen del Castillo, don Luis Vernetta, don Angel Caballero Barba y familia y don José Antonio Montesdeoca.

—Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Tomás Cerviá, don Manuel Hernández, doña Petra López, doña Susana Rodríguez, don Anselmo Castañeda, doña Corina Barrios, doña Lilla Armas, doña Andrea Hernández, doña María M. Hernández, don Enrique Mederos,

don Simón Balagay, don Miguel Hernández y doña Teodomira H. Burgos y hermana; y para Las Palmas, doña Concepción González, don Conrado y don Melchor Brier, don José Moya, don Rufino García y don Esteban Pastor.

NECROLOGIAS

A la avanzada edad de 88 años ha fallecido en esta capital la señora doña Luisa Brioso González, viuda de Fernández-Trujillo, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

INICIATIVA PLAUISIBLE

Para regalar una medalla de platino a la señora del ilustre general Franco

Recaudado en Los Silos

Señora viuda de Zuloaga, Encarnación Pérez Armas, Rosario Rodríguez, Isabel Hernández, Dolores González Pinedo, Francisco Luis, Rosaura Hernández, Francisco García, Felipe Hernández, Juan Baso, Isaura Luis Afonso, María Afonso González, Paula Afonso González, José Afonso González, Juana Palenzuela, Gloria Rodríguez y Rodríguez, Pilar Hernández, Francisco González, Juana Pérez González, Segunda Rodríguez Acevedo, Julia Estévez Pinedo, Rosaura Rodríguez Alonso, Eulalia González Rodríguez, Candelaria, Angela y Alveria Pérez, viuda de Baute, viuda de Trujillo, Pedro Expósito, Antonio Dorta, Isidro Gou, Gregorio Ramos, Isidro Pérez, María Gorriñ, Jacobina Díaz, Francisca Pérez, Cristóbal Delgado, María Luis de Lorenzo, Remedios Jiménez, Josefa Pérez, Mercedes Martín, Dolores de León, Hortensia Mansito, Aurora Delgado, Elena Rodríguez Alonso, Josefa Rodríguez Alonso, Teófila Algreda, Rosa Luis, Rosa Moreno, Adelaida Dévora, Juana González, Nieves de Paz, Corina Pinela, Francisco Martín, Patrocinia Carballo Martín, Caridad Contrera, María Lorenzo, Mercedes Abad, Delfina Espinola, Rosario González, Carlada Yanes, Agueda Rodríguez, Matilde Dorta, María Pérez, Josefa Yanes, Rosa González, Inocencia Díaz Lorenzo, Candelaria Amador, Julia Cejas, María Pérez, Juana Cejas, Alejandrina Velázquez, Remedios Hernández, Candelaria Rodríguez, Cecilia Luis, Concepción Pérez, Andrea González, Feliciano Yanes, Nieves González, María Acevedo, Paz Sanabria, Isabel Lorenzo, Teresa Lorenzo, Jacinta Acosta, Vicente Domínguez, Rosa Velázquez, Patrocinia García Trujillo, María del Carmen Contreras, Graciela Contreras Vinas, Enriqueta Beltrán de Lis, Francisca Dávila, Ignacia Yanes, María Contreras María Bay, Dolores Afonso, Concha Hernández Contreras.

Niñas: Carmencita González Rodríguez, Ana María González Rodríguez, Julia Dávila Estévez, Carmita y Graciano Dorta, Rosita Delgado, Blanca Rosa, Mari Sol y José Manuel Suárez Afonso, Araceli y Luisita Gómez, Rosario María Dorta y Ernestina Gómez Afonso.

En Güimar, señora doña Carmen Santos de Cifra.

Comisiones en los pueblos de la isla

Continuación de las comisiones nombradas para la suscripción de las medallas en los pueblos de la isla:

En Los Silos, señora doña Luisa de Castro, viuda de Zuloaga; señorita Encarnación Pérez Armas y señorita María Alfonso.

En Icod, señorita Isolina Delgado.

En Güimar, señora doña Carmen Santos de Cifra.

EVITE INFECCIONES!

USE EL **ANTISEPTICO LISTERINE** INMEDIATAMENTE

PARA CORTADURAS, QUEMADURAS, MUGILLADURAS Y PICADURAS DE INSECTOS

Refresca y calma los tejidos inflamados.

PROFESOR

Ignacio Padrón Marrero, sacerdote licenciado, encárgase de clases particulares de Bachillerato e idiomas.

Referencias en la iglesia de la Concepción, calle de la Parroquia, de esta capital.

Recaudado en el Puerto de la Cruz

Carmen Alba de Armas, Juana Melero de García, Carmen Fuentes, María Perea de Rodríguez, Luisa Carrillo de Osorio, Rosa Rodríguez

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SALIDAS DE ESTE PUERTO EN LA PRESENTE SEMANA

Lunes, a las 23 horas, el vapor LA PALMA para los puertos de la Gomera y Santa Cruz de la Palma.

Lunes, a las 24 horas, el vapor LANZAROTE, para los puertos de Gran Canaria.

Lunes, a las 24 horas, el vapor CIUDAD DE MELILLA, para Las Palmas.

Martes, a las 24 horas, el vapor CIUDAD DE MELILLA, para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto de Cabras.

Miércoles, a las 22 horas, el vapor VIERA Y CLAVIJO, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.

Miércoles, a las 24 horas, el vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas.

Jueves, a las 24 horas, el vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas.

Viernes, a las 24 horas, el vapor LA PALMA, para Las Palmas.

Sábado, a las 21 horas, el vapor CIUDAD DE MELILLA, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.

Sábado, a las 24 horas, el vapor VIERA Y CLAVIJO, para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto Cabras.

Domingo, a las 24 horas, el vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas.

LA SEÑORA

Doña Juana Maria Pinto de la Rosa

VIUDA DE SANCHEZ RIVERO

HA FALLECIDO

Sus hijos, doña Mercedes, don José, don Francisco y don Tomás Sánchez Pinto; sus hijos políticos; sus hermanos, don Pedro y doña Dolores María Pinto de la Rosa; sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de la finada y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 11 de la mañana, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria calle San Agustín número 59, hasta el cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán eternamente.

La Laguna, 2 de octubre de 1936.

Telegramas cursados al ilustre general Franco

Telegrama enviado al general Franco por la Comisión de Exportación:

"Excmo. señor general Franco.—Cáceres. En nombre Comisión Exportación y también mió transmito vuestro sincera felicitación por nombramiento más alto puesto Estado español que redundará beneficio general país y especialmente encauzamiento problemas agrícolas y exportación islas Canarias que vuestro conocimiento exactamente. Saludale respetuosamente, Serafin Sabucedo, presidente Comisión Exportación Tenerife."

Anteayer, al tenerse noticia en esta capital de haber sido promovido el general Franco a la Jefatura del Estado, el presidente de la Mancomunidad dirigió al invitado caudillo el siguiente despacho:

"Excelentísimo señor general don Francisco Franco Bahamonde.—Cáceres. Respetuosamente elevo vuestro clamoroso entusiasmo de esta provincia de Santa Cruz de Tenerife por su exaltación Jefatura Estado que hará revivir para nuestra Patria los más gloriosos días de su Historia.—Presidente Mancomunidad Provincial, Fernando Salazar."

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MÉDICO

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta diaria de 9 a 12

Castillo, 70.—Teléfono 1370

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

A partir del 1 de octubre próximo las horas de oficina para las operaciones en esta Caja General de Ahorros, serán:

Por la mañana, de 9 a 12.

Por la tarde, de 2 y media a 3 y media.

Lo que se hace público para conocimiento de los imponentes.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de septiembre de 1936.—LA DIRECCION.

OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

Conservatorio Provincial de Música

EXAMENES

El próximo lunes, día 5 de octubre, dará comienzo el periodo de exámenes en este Conservatorio, dando principio por los de ingreso que se verificarán en dicho día, desde las cuatro de la tarde.

Los exámenes de asignaturas se anunciarán en el tablón correspondiente, con anticipación.

Los derechos de los alumnos que se encuentran sirviendo a la Patria quedan reservados íntegramente, según está prevenido.

Juventud Católica Feminina

Parroquia de la Concepción La Juventud de esta parroquia celebrará el día de retiro mensual el sábado, día 3 de octubre.

El acto de la mañana tendrá lugar en San Francisco, a las ocho, después de la Misa, y el de la tarde en la Concepción, a las seis.

Se recomienda la asistencia a todas las jóvenes, pero especialmente a las socias de la Juventud.

El domingo, primero del mes de octubre, será la Comunión general, a las ocho, en nuestra parroquia.

NOTA.—Todas las jóvenes deben asistir a estos actos con manga larga.

Pro-phy-lac-tic

Perma-Grip

RECONOCIDO POR TODO EL MUNDO POR MAS DE CINCUENTA AÑOS

Comandancia General de Canarias

PREVENCIÓN DE LA PLAZA

Con motivo de inaugurarse en el día de hoy el toque llamado de "Oración", según dispone el Orden general de ayer, he dispuesto que a las 1715 horas se encuentre frente al Palacio de esta Comandancia General la Banda de música y la de cornetas y tambores del regimiento de Infantería Tenerife número 38, así como un cornetín de órdenes, a fin de rendir los debidos honores al descender la Bandera nacional de los edificios militares de esta plaza.

ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE OCTUBRE

El Excmo. señor presidente de la Junta de Defensa Nacional de España, en Burgos, en telegrama de fecha 29 de septiembre último, me dice lo que sigue:

"Digame si existen vacantes oficiales en Cuerpos esas islas para determinar si conviene autorizar creación en ellas Centro Estudios para habilitación alférez stop. Caso afirmativo se le transmitirán instrucciones."

Lo que se hace público para conocimiento, debiendo los jefes de Cuerpos, centros y dependencias de este archipiélago manifestarme si de los suyos respectivos existen vacantes de oficiales.—El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

JOSE NINOT FERRAN

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

Diagnóstico de las enfermedades de los órganos, conforme el Método Oriental.

Curación rápida de los Diabetes por un procedimiento especial, sin Insulina ni medicamentos.

Acupuntura y Moxas, según las prácticas chino-japonesas

Consulta de 9 a 12.

Fermin Galán (antes Castillo), 57, 1.º Teléfono 490.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Los Santos Angeles Custodios; Eleuterio, Leolegario, Gerino, Primo, Cirilo y Secundario, mrs.; Tomás, ob.; Teófilo, mjr.; y Saturio, erm.

Santos de mañana.—Santa Teresita del Niño Jesús; Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo, Ewald y Maximiano, mrs.; Esiquio, cf.; y Gerardo, ab.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Sábado 3.—Misa rezada a las seis y media.

A las siete y media, Misa rezada por doña Matilde Toledo (que en paz descanse).

A las ocho, Misa cantada, en ac-

ción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús.

A las ocho y media, Misa rezada por doña J. Palazón (q. e. p. d.).

Parroquia de San Francisco de Asís

Sábado 3.—A las ocho, Misa rezada a Santa Teresita del Niño Jesús, encargo de doña Rosa Arriaga y Costa.

A las ocho y media, Misa rezada. Iglesia del Pilar

Sábado 3.—Primer sábado del mes. Reparación sabatina al Inmaculado Corazón de María. Se hará este Ejercicio en la Misa de ocho al Inmaculado Corazón de María.

A las seis y media de la tarde, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario, Preces rogando por las necesidades de España y Bendición con el Santísimo Sacramento.

NOTICIAS

Anteayer salió con destino a Las Palmas, el vapor-correo de la Compañía Trasméditerránea "Rio Francoll".

JUEGO DE ALCOBA.—Se vende un compuesto de cama de matrimonio, dos mesas de noche y armario de dos lunas biseladas, todo de caoba. Precio económico. Razón: San Francisco 93, moderno.

SE NECESITA meritoria mecanógrafa con práctica taquigráfica. Informar en GACETA DE TENERIFE, de cuatro a seis de la tarde.

SE ALQUILAN dos casas por primera vez, recién construidas, cada una tiene hall, tres habitaciones, comedor, cuartos de baño con todo su servicio, cocina amplia, gran patio, azotea y todas las comodidades necesarias. Avenida de Buenos Aires, 49. Para más informe, Corona (comercio).

AUTOMOVIL BUICK Se vende un magnífico Sedan cuatro puertas, seis cilindros de esta marca, completamente nuevo en el precio de seis mil quinientas pesetas. Darán razón en la fábrica de tabacos La Belleza, Pérez de Rosas, número 3, Santa Cruz de Tenerife.

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azoe Atmosférico, 3 pesetas; Muecas de Par's, (La Gran Guerra), 4; El Invencible (Novela marítima) 5. En venta en la Librería Católica, San Francisco, 7.

SE ALQUILA un hermoso hotel situado en la falda del Quisilana, en el llamado "Casalón (Hotel Altamira)", con todo confort, espléndidas vistas, jardín y garage. Informar: don José Gómez Romeu, en la Rambla de Pulido número 1.

Encmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

RECAUDACION GENERAL DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES

CONCEPTO. Agua a presión.—Segundo trimestre de 1936.

Se pone en conocimiento de los señores abonados al servicio de agua a presión que estén en descubierto con la Hacienda municipal, por los meses de abril, mayo y junio del corriente año, que se les concede plazo hasta el día 10 del próximo mes de octubre para abonar sus débitos, pues de lo contrario se procederá a dar cumplimiento al Reglamento por que se rige este servicio, cerrándole la acometida hasta abonar sus débitos, y obligándole a satisfacer a la excelentísima Corporación 50 pesetas por abrir la llave de paso, caso de que soliciten la continuación del mencionado servicio.

Asimismo se les advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de la indicada fecha, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los veinte siguientes al vencimiento del plazo señalado, solo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100 del débito.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de septiembre de 1936.—El recaudador, Felipe Pastor; visto bueno: el alcalde, Vara.

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Se ris 39, B. (Frutería).

SE VENDE Camioneta Chevrolet Razón: Fábrica de Electricidad

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taço, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio

The English School (COLEGIO INGLÉS)

para niños de ambos sexos de 6 a 14 años. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera enseñanza, incluyendo los idiomas inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. El curso empieza el 1 de octubre. Para más informes, dirigirse al director, Méndez Núñez, 5.

PELUQUERIA PARA SENORAS.—Suárez Guerra, 12.—Ondulación permanente completa, 10 pesetas. Tintes garantizados. Precios económicos.

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arlenza. San José 33.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

CABAÑAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Luis de Padrón número 8.

SE COMPRA PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

Falange Española de las I.O.N.S.

Por la presente se cita a todos los miembros del Consejo de Falange Española de las J. O. N. S. para la reunión que tendrá lugar esta tarde en la Comandancia Militar y hora de las seis y media en punto. Santa Cruz de Tenerife, 2 de octubre de 1936.

Por nuestros pueblos

DE LA VIDA CANARIA

La Laguna

La manifestación de anteaer en La Laguna

Con motivo del nombramiento del heroico y glorioso general don Francisco Franco Bahamonde, Jefe del Estado, por decreto de la Junta Nacional de Burgos, anteaer, miércoles, desde el mediodía, aparecieron la mayoría de las casas y edificios públicos con colgaduras y banderas nacionales. Las campanas de los templos estuvieron toda la tarde repicando por tal motivo, y a las cinco y media tuvo lugar una manifestación, con desfile de las fuerzas armadas de esta ciudad, que recorrió las calles de La Laguna vitoreando al Ejército, a Franco y a España y entonaban el Himno de Falange.

La afluencia de público fué enorme, pudiendo destacarse en ella una nutrida representación del elemento femenino, que daba mayor animación al espontáneo acto que se había organizado para celebrar el nombramiento del salvador de la Patria.

El entierro del joven falangista Quirino Díaz Marrero constituyó una verdadera manifestación de duelo

El pasado martes, a las cuatro de la tarde, se verificó el sepelio del cadáver del infortunado joven falangista Quirino Díaz Marrero, víctima de un accidente automovilístico ocurrido en la carretera del Norte el domingo por la noche y del cual ya dimos cuenta a nuestros lectores en una de nuestras últimas ediciones.

A este triste acto asistieron una sección de la Batería de Montaña, guardia de Asalto, una centuria de falangistas con representación femenina de Tacoronte, Falange Española de La Laguna, Flechas, Acción Ciudadana, Cruz Roja y Banda de música La Fe.

El féretro iba cubierto con la bandera de F. E. de esta ciudad, asistiendo, además de las representaciones nombradas, una concurrencia numerosa, entre ellos muchos amigos del finado, constituyendo el entierro una verdadera y sentida manifestación de duelo.

Con tan triste motivo enviamos a los apenados familiares del in-

feliz joven, el testimonio de nuestra más profunda condolencia.

En el Ayuntamiento

En la sesión celebrada por esta Corporación el día 16 de septiembre último, y a petición del interesado, se concedió la jubilación al secretario de dicho Ayuntamiento, don Antonio García Gutiérrez, que con tanto acierto y agrado de La Laguna venía desempeñando desde hace muchos años dicho cargo.

Notas sociales

Ha hecho viaje para la isla de la Gomera la joven maestra nacional del pago de Tazo (Vallehermoso), señorita Aurelia Gómez Hernández.

Igualmente han embarcado para San Sebastián de la Gomera, los jóvenes estudiantes José y Teresa Cascajo, Inocencio y Juanita Aparicio Calceñez, después de ha-

iglesia de San Agustín una solemne Misa, predicando el Muy Ilustre Magistral de Tenerife, doctor don Heraclio Sánchez Rodríguez, profesor de la Universidad.

A este acto religioso acudió una concurrencia extraordinaria, resultando escaso el local para contener a tan numeroso público.

Terminada la Misa, se procedió al traslado, procesionalmente, del cuadro de Nuestra Señora del Socorro desde dicha iglesia al Instituto de Segunda Enseñanza.

Luego, en el paraninfo del Instituto, rebosante de público, pronunció el discurso de apertura el rector de la Universidad, doctor don Agustín Cabrera Díaz.

Seguidamente, el Excmo. general Dolla Lahoz pronunció un emocionante y patriótico discurso alusivo al acto, siendo calurosamente aplaudido. Declaró abierto el curso académico 1936-37.—EL CORRESPONSAL.

Hora es ésta de hacer y no de hablar, El "comadreo" debe ceder su puesto a la acción. Que nadie "cuente", que nadie repita, que nadie pregunte, que nadie conteste... ¡Hacer, hacer, hacer!

ber sufrido exámenes en el Instituto de esta ciudad con brillantes notas.

—Continúa bastante mejorado de su enfermedad el joven don Diego González Álvarez, lo cual celebramos.

—También se halla muy mejorado de las lesiones sufridas en un reciente accidente automovilístico, el joven falangista don Fernando Rodríguez Tristán.

Deseamos al herido un rápido restablecimiento.

El acto de apertura del curso académico

Ayer, como habíase anunciado, se celebró en La Laguna, con toda solemnidad, la apertura del curso escolar 1936-37.

Primeramente tuvo lugar en la

Valle Guerra

Fiesta a la Virgen del Rosario

El próximo domingo se celebrará en esta parroquia la fiesta del Santísimo Rosario.

A las ocho de la mañana habrá Misa rezada; a las diez, la función solemne con sermón; y a las dos de la tarde, bendición de Crucifijos para las escuelas, los cuales serán trasladados a estas procesionalmente.—EL CORRESPONSAL.

San Juan de la Rambla

Postulando para fines patrióticos

Las distinguidas señoritas de Ascario, Salazar y de Cullen, de la Orotava, en días pasados estuvieron en este pueblo postulando para engrosar la suscripción en favor de nuestro Ejército salvador. Gustosamente les acompañaron en su noble misión un par de falangistas de este cuartel.

Este vecindario, siempre atento a secundar tan patriótico llamamiento, acudió—dentro de la modestia de sus posibilidades—a contribuir a tal suscripción.

Es de notar el noble gesto de estas aristocráticas señoritas orotavenses, que imponiéndose y arrojando todo sacrificio no vacilan

un instante en poner a contribución su valiosa cooperación en beneficio de los sagrados intereses patrios. Y es que la generosidad de sus impulsos—líricos aljofares de su juventud!—hallanse alimentados por la espiritualidad de sus hondos sentimientos de amor a España. Corazones barrocos donde se asienta toda la grandeza del alma generosa y magnánima de la mujer española.

¡Que el aliento de vuestro semblante tan dulce con la afluencia de la sonrisa en los labios—todo un poema de misticismo enjundoso—sirva para depositar en esos valientes defensores de la Patria el temblor caliente de un ósculo emocionadol...

Obsequio a los falangistas

En la tarde del viernes último fueron obsequiados con un abundante banquete, los falangistas de este pueblo, con motivo de partir estas escuadras a incorporarse al cuartel del Puerto de la Cruz, donde ha quedado formada la segunda Bandera de F. E. el Norte, bajo el mando del prestigioso capitán del Ejército y culto crítico militar, don Daniel Calero.

El acto se celebró en este cuartel de F. E. de la J. O. N. S.

El aspecto, tanto del local como el de la sala, era en extremo elegante y acogedor. Multitud de banderas nacionales y de F. E. flameaban orgullosas presagando victorias. Cuadros de alegorías simbólicas y figuras preeminentes de la nueva Cruzada hispana, pendían de las paredes. Unas mesas con sencillez y hábilmente combinadas lucían, en medio de la variedad de postres y licores, flores y más flores. En fin, un conjunto precioso en medio de un ambiente inflamado de patriotismo.

A la hora indicada irrumpen en el local las autoridades, Acción Ciudadana, Banda de música y numeroso público, sin faltar—¡claro está!—la presencia de nuestras bravas mujeres, en las que sobresalían la hermosura sugestiva y emotiva de un búcaro de jovencitas ramblenses que daban la nota simpática con sus sonrisas tan llenas de optimismo.

El acto empieza con el Himno de F. E., ejecutado por la Banda de música que dirige nuestro querido maestro-compositor Sr. Díaz-Llanos (don Temístocles), que fué coreado por el público; se siguieron ejecutando otros himnos patrióticos, que asimismo eran coreados.

En medio de la animación, que era una verdadera explosión de entusiasmo, se desenvolvía el acto. Hicieron uso de la palabra el jefe local de F. E. de la J. O. N. S., don Salvador González Ruiz; nuestro celoso señor cura párroco, don Lorenzo Rodríguez González; y el miembro de Acción Ciudadana don Prudencio Redondo Blanco. Todos ellos estuvieron muy acertados, con inspiradísimos párrafos cantando las glorias de la inmortal raza hispana.

Al final de estas patrióticas plegarias oratorias, el público tributó frenéticos aplausos, dándose vivas al Ejército salvador de España, a F. E. y al invicto general Franco. En suma, el brillante acto fué sencillamente emocionante.

No queremos terminar estas breves impresiones, sin tributar un cálido elogio a las organizadoras y animadoras de este espléndido agasajo, las patriotas señoritas Andrea de Mesa Jorge, Elena Hernández Rodríguez, Claudiosa Viñolis Hernández, Olga García Quintero, África de León García y Carmita Beltrán Mesa.—Z.

Cruz Santa

Falange Española

Con motivo de la bendición de la bandera de la Falange Española de esta localidad, tuvo lugar el domingo último en este pueblo un acto muy simpático. Asistió la tropa a Misa, acompañada de cornetas y tambores y unos cuantos "Flechas", los cuales daban la sensación de estar organizando.

Después de haber bendecido la bandera, cuya madrina fué la niña María Cristina Díaz y Díaz, el párroco don Manuel Fernández García tuvo frases elocuentes para los falangistas, e invitó a todos

sus fieles a que asistieran al festival que en honor a la Santa Cruz y en desagravio a la misma se celebraba en la Orotava.

Al salir de Misa, la tropa recorrió las calles de la población, cantando su Himno y dando vivas a España, a Falange y al Ejército triunfador. Acto seguido tuvo lugar el izamiento de la bandera de Falange unida a la bicolor en el cuartel de los mismos, cantándose el Himno de Falange por un nutrido coro de señoritas de esta localidad, repitiéndolo los falangistas con mucha animación, dando la sensación de que en sus pechos ardía un sagrado fuego de amor a la Madre España, a aquella España conquistadora de dos Mundos y en cuyos dominios no se ponía el sol.

Acto seguido fueron todos obsequiados con pastas, licores y refrescos, servidos por varias señoritas, en cuyo acto habian falangistas de La Perdoma y Realejo Alto, los que habian engrosado las filas de esta tropa, dando un aspecto muy conmovedor, único que puede igualarse al que ofrecían los Exploradores de los años 27, 28 y 29, aunque éstos les excedían por su gran orientación.

Falangistas: No desmayéis ni un solo momento en ese camino que hoy emprendéis, hacedlo por España la grande, la heroica, la sublime, a la que yo no tengo palabras para ponderar; que sea el acto de hoy la base fundamental de vuestra historia, de una historia que jamás manchareis con desmanos que merezcan el oprobio. Esa bandera nueva que hoy lanzáis a tremolar por el espacio, debe ser el fiel baluarte de vuestras acciones, de acciones que jamás nadie podrá reprochar porque serán dignas de todo el que se sienta buen español.

A la hora de los brindis, un falangista dijo breves palabras a los allí congregados; también tuvo frases de aliento para los falan-

otro tiempo fueron arrancadas por las hordas marxistas, aunque en esta localidad fueron muy pocas las que quitaron, no habiéndose significado en dichos actos ningún hijo de este pueblo.

Solemnes cultos

En este mes de octubre se celebrarán en esta parroquia solemnes actos en honor a Nuestra Señora del Rosario, y el último domingo de este mismo mes probablemente tendrá lugar la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes y Cristo Rey.

Boda

En breve contraerá matrimonio con la señorita Antonia Díaz Tacoronte, el joven de Granadilla de Abona don José Delgado y Delgado.

Estudiantes

Ha aprobado con brillantes notas el segundo año de Bachiller, la niña María Cristina Díaz y Díaz, habiéndolo hecho en tres meses.

También aprobó el tercer año, en tres meses, el joven don Domingo Morales Méndez.

Les felicitamos.

Donativos para el Ejército

Por el camión de don Fidel García Pérez han sido recogidos y entregados al cuartel del Destacamento de Orotava los objetos siguientes: 110 quintales de patatas, 500 litros de vino, 2 quintales de cebollas y varias verduras.

Segunda expedición para el cuartel de Falange de La Laguna: 20 quintales de patatas, 60 racimos de plátanos, 15 calabazas, 2 quintales de cebollas y varias verduras.

También se han recogido los siguientes gramos de oro por la Comisión compuesta de las siguientes señoras: doña Isabel Estrada, viuda de Luis; doña Carmen González y González y doña Rafaela Díaz

¡Oro, oro, oro!

España lo necesita para reponer el que los traidores exportan. Entregad vuestras monedas y alhajas. ¡TINERFEÑOS! Entregando vuestro oro hacéis un gran servicio a España.

gistas la madrina de su bandera, la que hizo al jefe de la tropa un obsequio de 25 pesetas.

Con muchos vivas a España, al Ejército y a Falange terminó este simpático acto, el que me honro en reseñar.

Demografía

Durante los meses que han transcurrido de este año hubo el siguiente movimiento demográfico en esta parroquia: Matrimonios, 12; defunciones, 18; y nacimientos, 108.

Las cruces

Han sido restituidas a sus respectivos lugares las cruces que en

León; y las señoritas Cecilia Luis Estrada y Elisa González y González.

Doña Rafaela Díaz León, 38 gramos 70 centigramos; doña Carmen González y González, 1 gramo 35 centigramos; doña Mercedes Luis Hernández, 1 gramo 55 centigramos; doña Mercedes Estrada González, 18 gramos 40 centigramos; doña María Rodríguez Álvarez, 1 gramo 18 centigramos.

Cerramos hoy la presente nota con estos donativos y en las notas próximas daremos a conocer la continuación, lo mismo que un donativo que se recaudó aquí para los falangistas.—EL CORRESPONSAL.

Hotel "Miramar"

Avenida de Cuba, 6

Habitaciones espléndidas con vista al mar, comida excelente, agua corriente en todas las habitaciones, precio por pensión completa de 9 a 10 pesetas.

SE COMPRA PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

Colegio de la Pureza de María Santísima

(AVENIDA QUISISANA)

Desde el 1 de octubre quedarán abiertas las clases en dicho Centro para alumnas internas, medio-internas, Encomendadas y Jardines de la Infancia.

Se dan clases especiales para las alumnas que lo deseen. Igualmente se dan clases de Corte de distintos sistemas, pudiendo tomar el Profesorado en el "Marti" y "Rápido".

Colegio Alemán

El curso escolar 1936-37 empieza el 15 de octubre actual. Se admiten todavía niños para el jardín de infancia y clases inferiores de Primera Enseñanza.

La Dirección del Colegio facilitará informes y toda clase de datos a partir del 1 del corriente mes de octubre, todos los días, de diez a doce y media horas, en el edificio del Colegio Alemán, calle Enrique Wolfson número 8.



Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus intereses, en Librería y Tipografía Católicas, S. A., que cuenta con un extenso catálogo de tarjetas, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católicas, S. A., SANTA CRUZ DE TENERIFE, SAN FRANCISCO, 7.

Notas de la Comandancia Militar

JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

Donativos en oro en Santa Cruz de Tenerife

Doña Margarita Rojas Carta, 42'75, en un puño bastón, dos dijes, unas gafas, tres gemelos, una caja reloj, dos anillos, dos pares pendientes y trece trozos; doña Blanca Encinosa de Cabrera, 10, en dos cadenas, dos pulseras y dos anillos; C. O. de Mongallard, 18, en dos pares pendientes, una cadena, dos alfileres, una pulsera, un anillo y dos trozos; don Diego López Daute, 53'25, en una caja reloj, una leontina, dos alfileres, una pulsera, tres anillos y un trozo; don Conrado A. Martínez Déniz e hija Irene, 45, en dos medallas, una pulsera, dos anillos, una moneda, un alfiler, cuatro pares pendientes, un corazón, un dije y trece trozos; doña Electra Carrillo, 88'10, en un junquillo, un guardapelo, siete anillos, una pulsera, una cadena, una Cruz, dos cajas reloj, unos pendientes, una traba, un dije y siete trozos; don Juan de la Rosa, 24'76, en tres sortijas, dos medallas, una Cruz, tres cadenas, tres pendientes y un alfiler; doña Avelina Arteaga de Mérida, 4'90, en tres anillos y dos trozos; don Fernando Castellano, 13'50, en varias joyas; señorita María Josefa Méndez, 15'25, en tres pulseras, tres anillos, dos pares pendientes, una medalla y una hevilla; don Manuel de la Rosa, 2, en un anillo, una medalla y una pulsera; doña Marina Valenzuela de Alayón, 14'40, en una caja reloj y dos anillos; doña Pino Rosales de Rufino, 20'50, en un medallón, tres anillos, dos alfileres, unos pendientes y siete botones; don Manuel Vandewalle Carballo, 5'50, en dos anillos; doña Celina Pérez de Guerra, 248, en dos cajas reloj, cinco pulseras, cuatro cadenas, ocho anillos, dos alianzas, una Cruz y varias piezas más; J. P., 1, en un aro; una española, 1'50, un anillo; señorita Hortensia Ayala Espinosa, 108'75, en dos cadenas con su dije un anillo, una onza y seis monedas; don José María Segura, 3, en dos anillos; don Antonio Abad Hernández, 29'65, en una cadena reloj; doña Julieta Verdugo, viuda de Mauriz (segundo donativo), 29'85, en tres monedas, una montura de gafas y dos pasadores; señorita Consuelo Díaz Pérez, 27'25, en una cadena, una pulsera, cuatro anillos, tres pendientes, un alfiler, una medalla y tres trozos; M. Q. L. C., 6, en una cadena y un anillo; doña Carmen Molowny de Laboris, 18'75, en una cadena, una espada, un anillo, un par pendientes y varios trozos más; el cabo de Infantería Alonso Ascanio, 9'40, en un par gemelos, un anillo, una moneda; don Mariano García Uzuriaga, 11, en dos anillos, una caja reloj, una medalla y dos moneditas; señorita Dolores Carrillo, 7'56, en un anillo, dos pasadores, un par pendientes y cinco trozos; señorita Matilde García Zamorano, 23, en una pulsera, un alfiler, dos gemelos y una llave; señorita María de los Angeles Torres Rufino, 11, en dos anillos, una cadena y una medalla; don José García Lanzaarán (segundo donativo), 45'05, en una caja reloj; don Heliodoro Ferrer Guanche, 6'50, en dos pares pendientes y un anillo; don Juan González del Pino y señora, 11'75, en un anillo y un alfiler; don Angel Rodríguez Acosta, 7, en una cadanita, dos anillos, una espada y dos trozos; señorita Pilar Segura Ma-

rrero, 2'75, en un trozo de pulsera; don Rubén García y señora, 6'25, en una alianza, un anillo y dos trozos; doña María Yanes de Izquierdo Velez, 107, en diez y seis monedas; doña Juana Rodríguez, viuda de Yanes, 12'50, en dos medallas y varios trozos; doña Antonia María Rufino de Muñoz, 15'25, en dos anillos y una caja reloj; doña Carmen Rosa Guimerá (segundo donativo), 47'20, en una pulsera y un dije; doña Aurea García de Loquiendo, 67'50, en seis pendientes, ocho anillos, una traza, un par gemelos, una Cruz, un centén y nueve trozos.

Don José Torres, 10, en 1 anillo; doña María Cábanas de Mascareño, 39'50, en dos pares pendientes, una cadena, una Cruz, un anillo y varios trozos; don Juan Batista Fuentes, 74'60, en varias joyas; doña Lucrecia Moreno, 4, en un anillo y una medalla; señorita Facilia Hernández Verano, 0'85, en un par pendientes; señorita María Hernández Verano, 1, en un anillo; señorita Angeles Hernández Verano, 0'85, en un par pendientes; F. J. Y., 6'30, en una alianza y un trozo.

(Continuará.)

Donativos en oro en Garachico

Señorita de Soler, 22, en varias joyas; don Julio Acosta Acevedo, 3, en dos anillos y un pendiente; doña Mercedes Martín, 28, en una leontina, un anillo y una caja reloj; señorita De Verde, 5'50, en un anillo, un pendiente y dos trabas; señorita De la Torre, 10, en unas gafas, un pendiente y un anillo; señorita Josefina Brier Bravo de Laguna, 48, en tres pulseras, una cadena, un pasador, un pendiente, una medalla y dos trabas; doña Nieves Bravo de Laguna de Bier, 106, en tres cadenas, una pulsera, un dije, dos alianzas, una caja de reloj y varios trozos; doña Nieves Bravo de Laguna de Brier (segundo donativo), 87'50, en un Rosario; don Juan Pérez Díaz, 5'50, en una alianza; doña Dolores Velázquez, viuda de Viquez, 4'50 en un anillo y un alfiler; señorita Natividad Velázquez, 1, en un anillo; don Manuel Adán, 1, en un pendiente y un trozo; señorita Manuela Alfonso, 4, en unos pendientes; señorita Julia Benítez Rivero, 7'50, en una espada, un pasador y dos pendientes; doña Carmen Granada de la Torre, 37, en una cadena y un anillo; señorita de Mansito, 6, en tres anillos y dos pendientes; doña María Pérez y Hermanas 35, en dos pulseras, tres anillos, dos pendientes, una cadena, Cruz y medalla; señorita Ana Luisa González, 10, en tres pendientes y cuatro broches; señora viuda de Montedacoca y familia 85, en nueve anillos, dos pulseras, dos cadenas y doce sarcillos.

(Continuará.)

Donativos en oro en Candelaria

Señorita Teresa Navarro Trujillo, 1'75, en una sortija y dos trozos; don Antonio Rodríguez Castro, 6, en dos sortijas, dos gotas y un trozo; señorita Concepción Castellano y Castellano, 3'50, en una sortija, una medalla, cinco pendientes y varios trozos.

(Continuará.)

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Donativos en oro en Iguete de Candelaria

Doña Bárbara Cruz Padrón, 4, en un par pendientes y una sortija.

(Continuará.)

Donativos en oro en Güimar

Don Manuel González Hernández, 15'75, en un anillo y dos trozos; don Francisco Fariña Jorge, 2, en un anillo y tres trozos; don Cirilo Rodríguez (segundo donativo), 47'60, en un Rosario, un collar, un guardapelo, un dije y un imperdible.

(Continuará.)

Donativos en oro en San Miguel

Don Juan Martín García y doña Antonia García Alfonso, 28'50, en un anillo, un botón, un medallón, dos pendientes, una alianza, una pulserita, una medalla, una cadena y un dije; doña Concepción García Hernández, 51, en tres pasadores, una pulsera, un anillo, tres pendientes, una montura gafas, una medalla, una caja reloj y una cadena; doña Juana Bello Rodríguez, 3, en un sarcillo; don Emilio Marrero, 20, en una leontina y dos trozos; doña María León, 0'75, en un par pendientes; don Celestino Díaz Bernal, 3'25, en un anillo; doña Luisa Acevedo, 1'75, en un anillo; doña María Rodríguez, 5, en tres anillos, un par sarcillos y dos trozos; doña Elena Delgado de Bello, 10, en una moneda, dos sarcillos y una medalla; doña Maruca González, 3'75, en un par pendientes; doña Evarista Sanz Mino, 7'50, en dos anillos, varios trozos, dos sarcillos y un trozo; doña Andrea Galván de González, 15, en un reloj y una cadena; don Bernardo Gómez, 29, en una leontina; doña Mercedes Delgado, 25, en un anillo, una cadena, un guardapelo y dos alfileres; doña María Marrero, 2, en un dije; doña Agustina Martín, 0'50, en un sarcillo; doña Concha Ferrer de Estévez, 1'25, en tres sarcillos y trozos; doña Antonia Afonso de Alonso, 2'20, en dos sarcillos y un trabador; doña Candelaria Afonso de Bello, 4, en un anillo; doña Angela García, 2, en un anillo, un sarcillo y trozos; don Juan Alayón, 1'25, en dos sarcillos; don Pastor Torres y Torres, 3, en tres sarcillos y varios trozos; doña Hortensia Toledo, 0'90, en un sarcillo; doña Cándida Díaz, 1'15, en un anillo y un pendiente; don Adolfo Rodríguez, 7, en un anillo; doña Antonia Bello, 1'50, en cuatro sarcillos; don Juan Ramos, 3, en un par gemelos; doña Antonia León, 0'50, en dos trozos; doña Tomasa Delgado Marrero, 1, en un par sarcillos; don José Gómez Bello, 5, en dos anillos y cinco sarcillos; doña María Feo Hernández, 5, en un anillo y varios trozos; doña Cándida Acuesta, 0'75, en un anillo; doña Antonia González, 1, en un anillo; doña Nicolasa Marrero, 12, en dos anillos y varios trozos; doña María Díaz, 3, en una medalla, un botón y un pendiente; doña Florencia Feo Hernández, 7'75, en dos relojes, un par sarcillos, dos trabas, un guardapelo, cuatro anillos, una Cruz, una armadura de gafas, un sarcillo y tres trozos; doña Efigenia Hernández, 2'50, en un anillo y tres sarcillos; doña Evangelina Rodríguez, 2'10, en un anillo; doña Vicenta Pérez, 1'50, en un sarcillo y un aro; doña Carmen Delgado, 2, en un anillo; doña Concha Bello Alfonso, 2'75, en un reloj; doña María García, 2'25, en dos sarcillos; doña Blanca Hernández, 5, en dos anillos y un par sarcillos; doña María Galván, 8, en un reloj y un alfiler; doña Carmen Bello, 1, en un anillo; doña Jerónima Díaz, 3, en un anillo, un par pendientes y varios trozos.

(Continuará.)

Junta Provincial de Economía

El vapor "Río Francolí" ha traído para el Comercio de esta plaza una partida de aceite de olivo, para cuya venta ha establecido esta Junta los siguientes precios:

Al por mayor.—Cajas de dos latas de 22 kilos con salida, pesetas 96 la caja.

Cajas de dos latas de 22 kilos con consumo, pesetas 108 la caja.

Cajas de 10 latas de tres y medio kilos netos con salida, pesetas, 99'40 la caja.

Caja de 10 latas de tres y me-

De la Orotava

Continuación de la relación de los señores que han remitido donativos en especies para obsequiar a la tropa del Destacamiento de la villa de la Orotava

Don José Lugo Massieu, señores García Cruz, don Victoriano Yanes, doña Angela Fernández Cullen, viuda de Hernández de Leal; señora viuda de Arencibia, don Ramón González Cejas, don Miguel Rodríguez Vivas, don Inocencio Navarro, don Miguel Herrerros González, don Pedro Perdomo, don Julián Alvarez, doña Carmen Rápidor, viuda de Peña; don Adolfo Herrerros González, don Manuel García, don Eusebio Pérez, don Bernardo Hernández León, don Pedro Hernández, doña Agueda Hernández Melo, viuda de Codesido; don Francisco Hernández, don Domingo Pérez, don Cándido Pérez Estrada; don Leopoldo F. Alfaro, doña Josefina Machado y Benítez de Lugo; don Luis Benítez de Lugo; don Diego Alvarez Casanova; don Manuel Zárate y Liarena, don Ignacio Hernández Arbelo; señora Marquesa de la Candia; don Buenaventura Hernández Machado, don Esteban Perdigón Pacheco, don José Padrón Oliva, don Basilio Padrón Pacheco, don Jesús Hernández González; don Vicente Ajeiro Teixidor; don Modesto Torrens Pérez, doña María Zárate y Liarena; don José García García; don Jesús Rodríguez Franco; don Felipe Domínguez; don Juan Padrón Bethécourt; don Tomás Méndez Dorta, señores Ascanio Hermanos, señorita Blanca Villavicencio, señorita Maruca Casas Cubas; señorita Emma Villavicencio, don Adolfo López Negrón, doña Lorenza García e hijas, Hotel Victoria, vecinos del barrio de San Pablo, Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife.

(Continuará.)

PRENDAS DE ABRIGO PARA EL EJERCITO

Continuación de la relación de donantes de prendas de abrigo para el glorioso Ejército:

María Rosa Echevarría de González Espinosa, dos sábanas, dos toallas, cuatro peines, cuatro calcetines y seis pañuelos; Conchita Juan Asencio, seis fundas; Aurora Fariña de Villavicencio, cuatro sábanas; María Rosa, Luisa y Olga Molowny, cuatro sábanas; señora Teresa Rivero de Brito, 2 sábanas; una patriota, una manta, dos toallas y dos sábanas; Nieves García, viuda de A. Bencomo, dos sábanas; señora de Lite, seis toallas y 2 sábanas; Mercedes García Cambreleng de Aparicio, dos sábanas; señora de Arienza, dos sábanas; Otilia Domínguez, dos toallas y dos sábanas; María Quesada de Castro, dos sábanas; Catalina y María Adela Cáceres y Cessi, dos sábanas; Margarita y Marina García Franquis, dos mantas y cuatro sábanas; Clotilde Sánchez de F. Piñeiro, 2 sábanas; Dácil Padrón Tejero, dos sábanas; C. y T. Martín y Martín, una manta, un jersey y dos sábanas; Juana Rosa Botella Yanes, cuatro sábanas; María Nieves Botella Yanes, dos mantas; Alvaro Ruiz de Arteaga, dos camisetas de punto; Emilia Morán de Fernández, dos sábanas; señora viuda de Morán, tres fundas y seis mantas; Enrique Taig, seis sábanas; María y Emilio Martín, dos mantas, dos fundas y un jersey; señora de Rodríguez Cervantes, dos sábanas; Luisa y Julia Buchel, dos jersey; 4 señoritas, cuatro fundas y ocho sábanas; Hortensia Rivero Pérez, 2 sábanas; Mela de la Rosa de Hardisson, dos sábanas; Feliciano Elismendi Armendáriz, una manta y una sábana; Lorenzo Fernández, un jersey y dos sábanas; Susana Villavicencio, dos jerseys; Eladio Rojas, dos mantas y tres camisetas; Josefina Afonso Chico, un jersey; María Lourdes Pérez de Ruiz de Arteaga, un jersey y dos sábanas.—Total de sábanas recibidas, 1.003.

(Continuará.)

die kilos netos con Consumo, pesetas 102'70 la caja.

Al detall.—El litro aceite olivo, 3 pesetas.

Lata de tres y medio kilos netos, 11'50 pesetas.

Quedan en vigor los precios establecidos últimamente para el aceite de cacahuet.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de septiembre de 1936.

PARTE OFICIAL DE CACERES DEL GENERAL JEFE EJERCITO EXPEDICIONARIO AL RADIO CLUB TENERIFE

Resumen de acontecimientos hasta las 21 horas del día de hoy:

Nuestras fuerzas han seguido consolidando sus posiciones y se han bombardeado por nuestra aviación algunas concentraciones enemigas. Tropas de Ejército Andalucia han ocupado Alcalá la Real, provincia de Jaén.

PARTE OFICIAL DE TETUAN DEL GENERAL SEGUNDO JEFE FUERZAS MILITARES MARRUECOS AL COMANDANTE MILITAR DE CANARIAS

General Franco en telegrama de ayer me dice:

Boletín informativo hasta las 21 horas del día 29 de septiembre de 1936.

En Toledo nuestras tropas se han limitado a consolidar las posiciones conquistadas dispersando alguna pequeña partida de huidos y sofocando en las afueras de la capital algunos pequeños focos que ya estaban cercados.

En el frente de Vizcaya se ha ocupado Andarroa, rechazándose al enemigo hasta Lequeitio, cogiéndose material cuya cuantía no ha podido aún determinarse. En Andalucía se han ocupado algunos pueblos de la provincia de Málaga. Por nuestras fuerzas navales ha

sido hundido hoy en el Estrecho el destructor de la flota roja "Almirante Ferrándiz" y seriamente averiado el "Gravina" que con tres im pactos y numerosos heridos se ha refugiado en Casablanca.

LA APERTURA DE LOS CENTROS ESCOLARES

El presidente de la Junta de Defensa Nacional en telegrama fecha veintinueve del pasado septiembre dice lo que sigue al comandante general de Canarias:

"En contestación telegrama V. E. referente apertura Centros manifiéstole que solamente deben comenzar clases primero octubre según disposiciones de esta Junta. Escuelas Normales de Maestras, de Comercio, grado Perito Mercantil de Trabajo, Peritaje e Institutos Segunda Enseñanza; quedan suspendidos hasta nuevo aviso inscripciones matriculas exámenes de ingresos y extraordinarios en la Universidad, Escuelas Normales de Maestros, de Comercio profesorado e Intendencia y de Trabajo, estudios superiores; se suprimen la coeducación en los Institutos, Escuelas Normales y de Comercio grado de Perito Mercantil, y primeros cursos profesorados, destinando un Centro para las alumnas y otro para alumnos donde no hubiere más que un Solo Establecimiento, alumnas darán clases por la mañana y los alumnos por la tarde, según convenga."

F. Reig Valentín

Especialista en enfermedades de la boca, garganta, nariz y oídos.

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.
Rambla de Pulido, 50. Teléfono, 887

Para bailes y círculos
el gran Superdragon
de 11 válvulas
de gran potencia
Pilot

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE
HONORIO ARIENZA-Bethencourt Alfonso, 38

Phos Banascao

Nuevo producto que podrán utilizar todas las madres que crían a sus hijos con fosfatinas porque, además de contener el Phos Banascao todos los principios de aquellas, está enriquecido por una proporción de harina de plátanos maduros tan útiles para los niños, personas débiles y ancianos.

Este nuevo alimento queda a la venta, desde el lunes próximo, en la Droguería de Espinosa y una gran parte de las farmacias de esta población, hasta en próximos días, que se encontrará también a la venta en el Centro Farmacéutico y demás droguerías y farmacias, viene a llenar una necesidad (ya que motivado por los actuales momentos empezaban a escasear algunas de las harinas dedicadas a la alimentación de niños.

Para pedidos y muestras gratuitas a algunas personas que lo soliciten, dirigirse a Juan Díaz Jiménez, San Francisco número 21.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

CELSO FERNANDEZ.-Médico

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)

Diplomado de las Maternidades "Santa Cristina (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (París).

Cirujía de la especialidad Hospital Broca (París) y Frauenklinik, enfermedades de la Matriz, embarazo y puericultura, n.º de Dresden (Alemania).

Consulta diaria de 9 a 1 y de 3 a 7.

Juan María número 2. — Teléfono 8-8-8.

Nueva rebaja de precios

Carbón de cok

de inmejorable calidad lo vende esta Fábrica de Gas

a Ptas. 55 la tonelada y a Ptas. 3'00 el quintal

PUESTO EN FABRICA

Se admiten revendedores.

DESAPACHO: FABRICA DE GAS—CALLE REGLA

Mapas de España

en cartulina de 33 por 49, al precio de 1'50 pesetas
De venta en estancos y librerías

Para pedidos a Cabrera Benítez, Sol, 47, Tenerife. Precio especial a estancos y librerías.

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25,8 Temperatura mínima, 19,1
Humedad relativa media 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2,50 Pesetas Provinciales al trimestre, 8,00 Pesetas
Extranjero un año. 26,00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Crónicas de la Agencia Havas

En Madrid la tranquilidad es absoluta y la seguridad del Gobierno garantizada... por ametralladoras y aviones

Madrid, 1. (Revisado por la censura roja.) (HAVAS).—Hoy se abrió el parlamento rojo. A las diez de la mañana estaba anunciada la apertura del mismo.

Hubo lujo de precauciones eficaces y discretas (!). Fueron tomadas en el interior y los alrededores del Congreso, por puestos de milicianos armados. Se habían emplazado ametralladoras en los puntos más estratégicos de la plaza y sobre todo en las casas vecinas.

Tres aviones volaban constantemente sobre la ciudad y en especial sobre el Congreso. Presidía la sesión Martínez Barrio. En el banco azul estaban el presidente del Consejo, ministros de Comunicaciones, Guerra, Justicia, Gobernación, Trabajo, Aire y Marina, Hacienda, Instrucción Pública y los ministros sin cartera Iraujo, representando el partido nacional vasco, y Giral, por los republicanos de izquierda. En las tribunas, numeroso público y en ellas el Cuerpo diplomático (?). El número de diputados no pasa de cien, que representaban los partidos de la mayoría. El partido centro es representado por dos diputados del grupo

po conservador de Miguel Maure y cuatro del grupo de Portela.

San Juan de Luz, 1. (Paul Chateau, corresponsal de Havas).—Los nacionalistas prosiguen su avance en la acción sobre Bilbao. Hoy consiguieron un pequeño puerto sobre el Cantábrico y en donde los rojos se habían atrincherado. Los rojos abandonaron la posición dejando importante material de guerra. Mola sigue su avance después de esta conquista.

En Bilbao se han producido algunos incidentes entre los guardias civiles nacionalistas vascos y anarquistas. El bombardeo aéreo a Bilbao continúa efectuándose metódicamente. Numerosos habitantes se dirigen a Santander en busca de refugio. Mola llegó ayer a San Sebastián, donde fué recibido por el pueblo y autoridades locales, tanto civiles como militares. En el frente de Asturias las tropas gallegas han conseguido su avance, habiéndose apoderado de Trubia, importante centro metalúrgico, después de un violentísimo combate y bombardeo de artillería. Con esta ocupación queda al frente a 13 kilómetros de Oviedo y las fuerzas se prestan a entrar en la ciudad.

Crónica del periodista D'Hospital, sobre Toledo

Toledo, 1.—Hemos visto una bella muchacha entre los héroes del Alcázar que subió sobre un muro para ver mejor la llegada del que llamaba su salvador (el general Franco). Después de la ceremonia se nos acerca espontáneamente y le pedimos nos dé unos detalles. Agradecida, la joven nos dice ser Carmen Aranes, hija de un notable toledano (según nos enteramos luego). Rubia y bella muchacha de 25 años de edad, muy pálida y débil. Marcha conducida por los periodistas extranjeros. Los vestidos rasgados, pero que ante la belleza de su figura la hacen elegante. Le pedimos unas breves palabras. Ella, risueña, nos atiende.

Fuimos de los primeros elementos civiles que admitieron en el Alcázar y nos colocaron en los sótanos, a donde nos acompañó para que veamos donde hacían la vida las mujeres y niños. El sótano está a siete metros bajo tierra. Hoy día, estos subterráneos se comunicaban por una escalera por la parte superior, entrándoles luz por las brechas abiertas en los muros por el bombardeo de los cañones de los rojos.

Al avanzar en este subterráneo nos llama la atención: "Aquí—nos dice—los doctores hacían sus curas. Aquí estaban las madres reu-

nidas con sus hijos; aquí los heridos. Y nos va indicando todos los lugares que tenían destinados los héroes del Alcázar. Pasamos por encima de cajas de municiones y de armas y al salir fuera un fuerte hedor despiden algunos cadáveres de rojos que están por los suelos todavía.

—¿Vivían ustedes constantemente esta oscuridad?

—No—nos contesta—. Nos alumbrábamos con lucas a base de grasa de caballo.

Así pasábamos los días ayudando a los que luchaban, animándoles y, a ratos, leyendo también. Cada uno tenía su misión, cada una de nosotras sabíamos lo que debíamos hacer. Así se comprende el orden y la gran moral de que todos estábamos poseídos. Si alguno desfalca cuando veía el heroísmo de los demás rivalizaba con ellos.

Le invitamos a visitar la población, accediendo gustosa. Y ayudándola, apoyada sobre nuestro brazo, la acompañamos al pueblo. Su padre murió. Vemos su casa cerrada. Por todas partes, cadáveres de rojos de los que la bella muchacha ni retira la cara ni hace caso. ¡Han sido tantos los que ha visto!, que no le emociona ni impresiona.—D'Hospital.

que se realizan para ocupar Madrid. Los Gobiernos de Madrid y Barcelona dictan constantemente disposiciones para su defensa. La situación para estos se agrava de día en día.

Radio Cádiz

(A las 5 de la tarde)

LOS ASESINATOS EN TOLEDO

Cádiz, 1.—En una información periodística publicada en "A B C", periodística publicada en "A B C", de Sevilla, por un famoso periodista, dice, entre otras cosas, que de los 112 sacerdotes residentes en Toledo, solamente quedarán 5.

Toda la familia del famoso matador de toros, Marcial Lalanda, fué asesinada.

LA FORTALEZA DEL ALCAZAR COMPARANOLA CON LAS MODERNAS

Un cabo de la Legión extranjera, alemán, en unas manifestaciones hechas con motivo del asedio y resistencia del Alcázar de Toledo, manifestó que él había tomado parte en el ataque a Verdún en la campaña europea y que fortalezas de la época moderna no resistieron los ataques que este antiguo baluarte ha sabido resistir.

COMO FUE ASESINADO EL TORERO VILLALTA

Lisboa, 1.—El matador de toros Victoriano Laserna, que se aloja en Villafranca de Elcira, cuenta emocionado el episodio de que fué víctima su compañero y amigo Nicancor Villalta, gloria del toreo moderno español y que fué vilmente asesinado en unión de un renombrado fotógrafo madrileño.

Estando en un café con el citado amigo, entraron en cuadrilla unos marxistas, quienes le invitaron a que se alistase entre las filas de ellos. A esto se opuso Villalta, siendo entonces asesinado y su cabeza separada del tronco la pasaron por las calles de Madrid en la punta de una pèrtiga.

OTROS ASESINATOS EN TOLEDO

Talavera, 1.—Entre la interminable lista de las personas asesinadas en Toledo figura don Polo Benito, que lo tuvieron preso cinco días en la Diputación. El 25 de agosto lo sacaron de allí con 200 personas y el hijo del señor coronel Moscardó, siendo fusilados juntos. Fueron igualmente asesinados el tesorero de la Catedral, Arcipreste y otros sacerdotes.

LA DEFENSA DE MADRID SE CONSIDERA INUTIL

Noticias de Madrid dicen que ha comenzado la desbandada, ante el ataque que se espera de las fuerzas nacionalistas. Un famoso crítico militar extranjero comenta que la defensa de Madrid se considera casi imposible por las circunstancias especiales de que esta población está dotada y la premura del tiempo ante el rapidísimo avance de las fuerzas.

Se sabe que varios ministros han salido de Madrid con dirección a

Levante. Esto ha producido entre los marxistas la natural desconfianza y se lamentan de que en los momentos de mayor peligro se les deje solos. Se rumorea con gran insistencia de que se trata de trasladar el Gobierno a Alicante.

POLITICOS MADRILEÑOS ABUCHADOS

Madrid, 1.—Unión Radio manifestaba que en Cuenca se había celebrado el desfile de un batallón de milicianos ante Martínez Barrio y López Campaña. Durante el acto se verificaron varios incidentes por haber sido estos abucheados.

EL FAMOSO AVIADOR LORING SE PASA AL EJERCITO NACIONALISTA

Pamplona, 1.—Cuando se encontraban en el aeródromo de esta capital varios jefes y oficiales pudieron apreciar la presencia sobre el campo de un trimotor rojo. Se tomaron las precauciones necesarias con el fin de evitar algún posible bombardeo, viendo con la natural sorpresa que lejos de alejarse realizaba operaciones de aterrizaje. Una vez en tierra, las fuerzas apresaron al piloto, quien resultó ser el señor Reing Loring, que logró evadirse del poder de los rojos, poniéndose a la disposición de las fuerzas nacionalistas para combatir al lado del Ejército.

Dice que pudo evadirse debido a que habiéndole cambiado los motores al aparato, logró elevarse en él con el pretexto de probarlos y una vez en el espacio hizo rumbo a Pamplona.

UNA MANERA DE SER UN HERODES

Madrid, 1.—En virtud de los recientes decretos de movilización serán movilizadas todas las mujeres y niños de Madrid, que prestarán servicios de armas en retaguardia. Los niños, con arreglo a su edad y espíritu combativo, pasarán, según se estima, a luchar en los puestos de peligro.

Radio Falange Española

LA SITUACION EN BILBAO

Valladolid, 1.—El cónsul inglés en Bilbao ha interesado del Gobierno de su nación el urgente envío de un buque de guerra para que embarquen en él los súbditos de esta nación, pues el gobernador civil no le dá las debidas garantías.

LOS ROBOS COMETIDOS POR LOS MARXISTAS

La Prensa de Berlín comenta los crímenes cometidos en España por los marxistas y dice si habrá alguna nación capaz de aceptar el oro y los objetos de arte robados por los marxistas españoles.

Radio Berlín

(A las 18)

PREPARANDO LA OFENSIVA CONTRA MADRID

Berlin, 1.—Las tropas naciona-

listas siguen su marcha sobre Madrid. En posiciones situadas al Norte de Toledo, los comunistas intentaron ofrecer alguna resistencia a su avance, pero resultó inútil siendo puestos en fuga, abandonando una gran cantidad de material de guerra.

Los nacionalistas han recibido nuevos refuerzos de artillería para su avance sobre Madrid. También han llegado carros de combate. La Artillería nacionalista domina con sus fuegos la línea férrea que va a Madrid, por lo que no pueden circular trenes que traigan refuerzos, víveres o municiones a los madrileños.

LA INTERVENCION DE LOS FRANCESES EN LA GUERRA ESPAÑOLA

El hecho demostrado de que la artillería que bombardeaba el Alcázar de Toledo estaba dirigida por súbditos franceses, ha producido gran indignación en toda la España nacionalista. Esto prueba hasta dónde llega el pacto franco-soviético que interviene descaradamente con su unión para destruir España.

DECLARACIONES DEL REPRESENTANTE PORTUGUES EN LA S. DE N.

El delegado portugués en la Sociedad de Naciones dijo que la agitación comunista era general en todo el mundo. Parece mentira que haya quienes hablen de principios de humanidad y libertad y se llamen defensores de estos, y, por

otra parte, sus propios gobiernos cometan actos que pueden traer como consecuencia la guerra. Una guerra internacional de exterminio de una clase social. Ellos no quieren la paz, sino destruirlo todo y no pueden hablar de principios de humanidad ni de libertad. No cabe duda que estas palabras iban dirigidas contra el delegado soviético Litvinoff.

DIVERSAS NOTICIAS

La Sociedad de Naciones ha acordado que se reúna el Comité de desarme. Por lo pronto, la representación de Hungría ha manifestado que no participará en sus trabajos.

Según la Agencia Reuter, las bajas tenidas por las fuerzas inglesas en Palestina son 2 oficiales y 18 soldados muertos y 16 oficiales y 87 soldados heridos.

La tensión en Shanghai entre chinos y japoneses ha aumentado. Al prepararse dos divisiones japonesas, tomando disposiciones de defensa, la alarma entre la población china ha sido enorme.

La aeronave "Hindenburg" ha salido de Lekahurst (Estados Unidos) con dirección a Alemania. También ha salido el "Graff Zeppelin" de Rio de Janeiro con el mismo destino.

En Cartagena se ha declarado la república comunista independiente.

En el sector de Toledo, la aviación nacionalista ha bombardeado concentraciones comunistas.

AHORRO

- LIBRETAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTE
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS. TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PUSYTA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 8

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



Clínica Costa

DIREGIDA POR

Don Luis Gabarda Sitjas, cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PASTOS

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores
Fondos de garantía en 31 de diciembre de 1935

PESETAS 172.435.465'62

Pagado a los asegurados en el año 1935

PESETAS 14.164.573'79

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 249.615.750'27

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

SUCURSAL en MADRID: Calle de Alcalá, 35

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

Radio Roma

(A las 17 y 45)

LA PERSECUCION CONTRA EL CRISTIANISMO

Ginebra, 1.—El periódico "Journal de Geneve" manifiesta que es verdaderamente lamentable que la Sociedad de Naciones no preste más atención a la persecución que está sufriendo el cristianismo en varias naciones, especialmente Rusia, Méjico y la España del Frente Popular, donde se asesinan sacerdotes y creyentes por el solo hecho de serlo. Siguiendo esta situación de indiferencia llegará el momento en que los países cristianos piensen en la necesidad de abandonar la Sociedad de Naciones.

CONTRA LOS SOVIETS

Praga, 1.—Se ha constituido una Asociación antibolchevique en Checoslovaquia. Se pide la disolución del partido comunista.

Estambul, 1.—La Prensa solicita que la Rusia soviética cese en sus propagandas en Turquía, pues de lo contrario se podrían crear serias complicaciones.

Berlin, 1.—Los periódicos dan cuenta detallada de los innumerables horrores y asesinatos que están cometiendo las horras co-

munistas en España y dicen que no se explican como la Sociedad de Naciones no interviene para poner coto a los mismos.

RELACIONES DE AMISTAD

Belgrado, 1.—El ministro Stajaynovitch ha manifestado que tiene una gran confianza en el desarrollo intensivo de las relaciones tanto económicas como amistosas entre Yugoslavia e Italia.

SE RECIBE CON GRAN INTERES EL NOMBRAMIENTO DE JEFE DE ESTADO ESPAÑOL

Gibraltar, 1.—En los centros internacionales se ha recibido con gran interés la noticia de haber sido nombrado jefe de Estado en España el general Franco. Se juzga que por el nombramiento en este general de todos los poderes, ya está juzgada la orientación del nuevo Estado español. Se espera con interés la proclamación y pase de poderes, que se hará con toda solemnidad ante toda clase de autoridades y representaciones oficiales. Entonces se notificará a las potencias dicho nombramiento.

LOS AVANCES PARA OCUPAR MADRID

Los nacionalistas concentran todas sus fuerzas en los avances



Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 Pesetas

Reservas
70.500.000 Pesetas